

炎德·英才·名校联考联合体 2024 届高三第三次联考



版权所有 翻印必究

语 文

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读Ⅰ(本题共5小题,19分)

阅读下面的文字,完成1~5题。

近年来,抑郁症逐渐被人们知晓,但你是否真正理解它的可怕之处?它不只是情绪低落、不愿出门,或是悲观厌世,它更是一种无处可逃的精神囚笼,一种慢性、复发的疾病,一只肆无忌惮侵蚀生活质量和生命力的“怪兽”。

抑郁症是一种影响神经递质平衡的心理疾病,神经递质是大脑中的化学信使,主要包括血清素、多巴胺和去甲肾上腺素等,这些物质帮助大脑中的神经元相互传递信息,从而影响我们的情绪、思考和行为。在抑郁症患者的大脑中,这些神经递质可能存在不平衡状态,导致患者的情绪、思考和行为出现变化。不过要说明的是,抑郁症并非单纯由神经递质不平衡引起,它可能与基因、生活压力、人格特质等多方面因素有关,这就是为什么我们不能仅仅通过改变神经递质的平衡来治疗抑郁症。治疗抑郁症需要综合多种方法,包括药物治疗、心理疏导、改变生活方式等。

在我们生活中,抑郁症经常被人误解和忽视,人们常常忽视它的复杂性和严重性以及其对患者和家人的破坏力,希望这个科普可以帮助大家更深入地理解抑郁症,并且知道如何对待和帮助抑郁症患者,只有这样,我们才能一起对抗这个可怕的“怪兽”。

当我们看到一个朋友长期低落、失去活力,甚至无法享受他自己曾经喜爱的事物时,我们可能会怀疑他是否患上了抑郁症。那么,究竟是什么原因让人们陷入这种深深的情绪低落中呢?

抑郁症与遗传因素有关,有抑郁症家族史的人比没有家族史的人更容易患上抑郁症,这说明抑郁症有一定的遗传倾向。然而即使有遗传倾向,也需要环境因素的触发才能真正导致抑郁症的发生。在心理社会因素上,长期的压力和负面生活事件是引发抑郁症的重要原因,例如,丧失亲人、失业、经济困难、婚姻问题等都可能增加患抑郁症的风险。此外,人格特质也是一个重要的影响因素,那些自卑、多疑、敏感、易受挫败的人更容易患上抑郁症。而抑郁症的发生,往往是以因素的交互作用,例如,一个有抑郁症遗传倾向的人,如果他经历了重大的生活压力,他的大脑可能会在生物化学水平上产生改变,导致神经递质失衡,进而引发抑郁症。反之,如果他的生活

座位号

考生号

姓名

压力得到了妥善处理，他可能就不会患上抑郁症。接下来，让我们深入了解一下抑郁症对身体和心理健康的影响。

首先，我们来看看抑郁症对身体的影响，抑郁症发作往往会导致一系列身体症状，这些症状包括但不限于食欲改变、睡眠问题、常感疲乏和精力不足，甚至可能引发疼痛或消化问题。此外，抑郁症还会引发或加剧一些慢性身体疾病，如心脏病、糖尿病和癌症等；导致身体的炎症反应增强，增加患心脏病和其他炎症相关疾病的风险；影响人们的生活习惯，如饮食、运动和睡眠等，从而对身体健康产生负面影响。

再来看看抑郁症对心理健康的影响。抑郁症会导致持续的情绪低落、感到空虚、绝望和无助，还可能出现自我评价过低，甚至产生自杀的想法。这种病态的情绪会深深地影响人们的思维方式和行为，使他们的世界观和自我认知产生扭曲。

同时，抑郁症也会影响人们的社交功能。他们可能失去与人交往的兴趣，甚至会疏远亲朋好友，这种社交障碍会加剧他们的孤独感和绝望感，进一步加重抑郁症的病情。

对于治疗抑郁症，现有的方法主要包括药物治疗和心理治疗。药物治疗主要是通过使用抗抑郁药，调整大脑内神经递质的平衡，改善症状。心理治疗，包括认知行为疗法等，主要通过帮助患者改变其消极的思维方式和行为模式，提高他们的心理调适能力。

总的来说，抑郁症是一种严重的心健康问题，不仅影响患者的身体健康，还对他们的心理健康产生深远影响。这就需要自己或亲朋好友给予足够的关注，早发现、早治疗，减轻抑郁症对患者身心健康的影响。那么，应该如何预防和早期干预抑郁症呢？

预防抑郁症最重要的内容是建立健康的生活习惯和培养良好的应对压力的能力。我们应该坚持合理的饮食和规律的运动，均衡的饮食可以提供大脑需要的各种营养物质，而运动则可以帮助身体产生内啡肽，这是一种自然的“抗抑郁药”。

其次，我们应该学会正确面对压力，包括学习放松技巧，如深呼吸、瑜伽和冥想等；寻求社会支持，如和朋友、家人或专业人士分享压力；保持积极的思维方式，看到问题积极的一面，而不是被消极情绪淹没。

当自己或亲友出现抑郁症的早期症状时，应及时寻求专业人员的帮助，心理咨询师可以帮助患者评估情绪问题的严重程度，提供专业的心理支持，并指导患者如何处理生活中的压力和困扰。如果需要，医生也可能会开具抗抑郁药，帮助调整患者大脑内的神经递质平衡。

(摘编自利永聪《抑郁症有多可怕，你知道吗？》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分) ()
A. 抑郁症患者的神经递质出现不平衡状态时，就会导致其情绪、思考和行为出现变化，因此我们完全可以通过改变神经递质的平衡来疗愈抑郁症。
B. 抑郁症与遗传因素有一定关系，但没有必然关系。人格特质以及长期的压力和负面生活事件等外界因素的影响刺激更容易触发抑郁症。
C. 抑郁症患者往往对自己的评价过低，失去与所有人交往的兴趣，甚至产生厌世、自杀的想法。他们的世界观和自我认知是扭曲的。

D. 只有正确应对压力,学会释放压力的方式方法,保持积极的思维方式,看到问题积极的一面,远离消极情绪、负能量,才能远离抑郁症。

2. 对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分) ()

A. 抑郁症不只是情绪低落、不愿出门或是悲观厌世,它是一种深度影响个体心理、生理和社会功能的心理疾病,切不可忽视它的复杂性和严重性。

B. 当出现情绪低落、兴趣减退,以及食欲改变、睡眠质量差、常感疲乏和精力不足,甚至身体出现疼痛或消化问题时,就要及时寻求专业人员的帮助。

C. 抑郁症患者的社交障碍会加剧他们的孤独感和绝望感,进一步加重抑郁症的病情。这就需要自己或亲朋好友给予足够的关注,帮助他们进行心理治疗。

D. 建立健康的生活习惯和培养良好的应对压力的能力,坚持合理的饮食和规律的运动,就会拥有天然的“抗抑郁药”,提高抑郁患者的心理调适能力。

3. 下列选项中,最能支持“抑郁症也会影响人们的社交功能”的观点的一项是(3分) ()

A. 抑郁症会严重地影响到患者的身心健康、职业能力及躯体活动。抑郁症患者与健康人相比,前者对自身总体健康状况的评价较低,躯体功能受限程度严重。

B. 抑郁症患者的心理社会功能损害包括:不能上班、工作能力下降、婚姻不和谐以及亲子关系问题等。此外,最引人注意的是抑郁症患者的自伤、自杀,甚至杀害亲人的危险性增高。

C. 抑郁症会给患者带来许多负面情绪,由于患者情绪低落可能引起亲密伴侣、家人和朋友之间的紧张关系,无法适当地响应他人的情感需求,从而导致人际关系的疏远。

D. 抑郁症,如今已经侵占了无数人的身体,并且夺取了无数人的生命。资料显示,目前全球约有3亿人惨遭抑郁症所困扰,约占人口的4.3%,比十年前增长了18.4%。

4. 文章为什么说“抑郁症是一种无处可逃的精神囚笼,一种慢性、复发的疾病,一只肆无忌惮侵蚀生活质量与生命力的‘怪兽’”,请结合文本简要概括。(4分)

5. 好的科普文应该具备哪些要素?请结合文本材料进行分析。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

小经理

赵树理

小经理叫三喜,是村里合作社的经理。说他“小”,是年纪小,才二十三岁。这三喜从小就是个伶俐孩子,因为家穷,从小没有念过书,不识字,长大了不甘心,逢人便好问个字,也认了好多。不过字太多了,学起来跟别的不一样,他东问西问,数起数来也认了好几百,可是一翻开书,自己认得的那些字都不认识,一张上碰不到几个;这是他最不满意的一件事。

三喜入共产党,只比他当经理早三天。八月间村里开斗争会,斗争合作社的旧经理张太。

原来张太是个放高利贷起家的,抗战以前在村里开了个小杂货铺。张太根本不凭卖货赚钱,赚来的都是放债。一九四二年实行减租减息,张太就只剩了一些收不起来的账尾巴,送了个空头人情,说“本利全让”,有些人还以为人家很开明,叫人家当本村合作社经理。人家当了经理以后,光人家一家的股本比一村人的股还多,生意好像又成了人家的,人家拣赚钱的买卖干,村里人仍是要啥没啥,村里人对这事不满意了好几年,直到去年八月才又翻起来。翻起这事来以后,三喜连觉也睡不着,又是找干部,又是找群众,发动东家,发动西家。赶斗倒了张太,共产党的小组长把三喜的积极活动情形报告了支部,支部就派这小组长去和他谈入党的话,问他入不入,他说:“入入党,斗争了这么一回,连个共产党员也不算还行吗?”

“众人是圣人”。三喜自参加了这次斗争,共产党看起他来了,群众也看起他来了。张太一倒,合作社就得补选经理。头一天晚上提起选经理这事,每个人差不多都想到三喜身上,三喜一看这风色,一颗头好像涨有柳斗大,摆着两只手说:“不行!”可是也抵抗不住大家的“拥护”。他说:“我不识字。”大家说:“都不识字。”他说:“我两口人过个日子,实在没工夫。”大家说:“大家帮你生产。”他再没有说的。

说“不识字”,说“没工夫”,都只是表面上一个说法,实际上是他怕使用不了王忠这个掌柜。王忠这个人跟张太是一伙,伺候了张太半辈子。这次斗张太,也捎带了王忠一下,不过他只是勉强决定了,三喜的思想上一时转不过弯来,总不想跟王忠共事。再者三喜自己也不懂生意,又要向王忠领教,又怕受王忠的捉弄,因此不敢领这个盘。

大家选起他来以后,他去向支部提出困难,支部说:“群众既要你当,你就该克服困难,起模范作用。”说了半天,还得自己跟王忠干。

三喜一上了任,王忠果然跟他捣乱,在王忠的思想上也转不过弯来,觉得他自己要比三喜强一万倍,如今叫三喜当经理他当掌柜,实在有点不服劲,总想看三喜的笑话。他觉得王忠这人果有把合作社这一套弄熟了,才能叫王忠老实一点,从此便事事留心,只可惜自己识字太少,账本上还得完全靠王忠。

要学账,就得跟王忠学,他想要跟王忠说这话,王忠越发要拿一拿架子;因此他决定不在王忠

语文试题 第4页(共10页)

面前丢这人，等王忠不在的时候，自己翻开账本偷偷地学。比方白天入了一百二十五斤盐，晚上找着了一百二十五斤这个码，就能慢慢找出哪一个是“盐”字来。起先只是认字和了解账理，后来又慢慢学着写——把账本上的字写到水牌上，写满了就擦，擦了又写，常是半夜半夜不睡觉。

半年工夫，账本上用的那几个字他学了个差不多。心里有了底，说话就硬一点，对王忠迁就得少一点。王忠有点不高兴，就装起病来，一连三天没到合作社。到了第四天，他去看王忠，明知道病是装的，却也安慰了一番，说：“你慢慢养着吧，不要着急，合作社的事情我暂且招呼几天！”王忠见他不发急，也莫名其妙，心想：“我且装上半个月，看你怎么办？”可是真正装了半月，也不见三喜发急，自己反而沉不住气，摇摇摆摆到合作社去看。

王忠一进合作社，三喜装得很正经地说：“好些了吗？这几天忙得也没顾上去看你！”他也客气地坐下。他一坐下就想看看三喜这半月来在账上闹了些什么笑话，顺手翻开了流水账。三喜还说：“你歇歇吧，不要着急！才好了些，防备劳着了！”他一看这本账先吃了一惊。他看见这账上不止没有多少错字，连那些粮食换货物，现钱和赊欠……一切很复杂的账理，一项也没有弄错，又翻了翻另外几本，也都一样，要说跟自己有差别的话，只是字写得没有功夫些。这一下他觉着以后再不敢讲价钱了，再要捣蛋就得滚蛋，滚出去便再没有个干的了（这合作社的经理是义务职，掌柜却是薪水制）。他踌躇了半晌，才抬起头来说：“我这一病就累你半月，我明天搬来吧！”三喜仍然很正经地跟他说：“你看吧！不敢勉强，身体要紧！”

自此以后，王忠果然老实了：三喜吩咐他干啥，他跟从前张太吩咐下来一样，没有什么价钱可讲，每到一个月头上，不等三喜说话就先把应结算的算出来……三喜见王忠老实了，对他反而又客气好多，他也觉得比在张太手下还痛快。

三喜把改造王忠这事报告支部，恰是支部搞立功运动的时候，就给他记了一大功。

（节选自沈阳东北新华书店1954年8月初版小说集《小经理》）

6. 下列对文本相关内容的理解，正确的一项是（3分）

- A. 三喜“最不满意”他认识的字不都在一页纸上出现的幼稚想法，是因为他见识浅。
- B. 张太在减租减息活动中送了个空头人情，村里人误以为他觉悟高，推举他为合作社经理。
- C. 在三喜的发动下，村里人展开了对合作社经理张太只拣赚钱买卖干的反对和批判。
- D. 三喜成功改造了王忠，不仅得到群众的认可和赞扬，连党支部也给他记了一大功。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. “小经理”中的“小”没有蔑视的意味，主要表现作为合作社经理的三喜年龄较小，和大家对他的认可。
- B. 小说写三喜入党、上任的情节时，地域特色明显的口语，既深刻揭示了人物心理，也使人物具有时代感。
- C. 合作社作为故事的主要场景，使情节更紧凑，更能真实再现社会背景，也让读者更易理解人物间的矛盾。
- D. 装病上班后的王忠的心理变化明显：最初是想看笑话，看了记账本后很吃惊，最后是决心要好好工作。

8. 小说介绍广大人民群众与张太的斗争的内容在情节结构上有何具体作用？请结合文本简要分析。（4分）

9. 小说如何借用王忠这个人物来刻画三喜的？这些内容分别体现了三喜怎样的性格特征？请结合文本简要概括。（6分）

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

虹生^①十四兄亲家年大人侍右：别吾虹生十阅月，固未尝有只字与一切旧朋，并无只字与虹生。盖欲致虹生书即万言不能了矣。弟颓放无似，往来吴、越间，舟中之日居多，在家则老人^②且不暇，萧闲如先辈林下之乐，况弟乎？出门则干求诸侯，不与笔砚近。幸老人有别业在昆山，距杭州可三日程，弟月必一至，内子亦暂顿于是。弟至其地，则花竹蔚然深秀，有一小楼，面山，楼中置笔砚。今日北客欲行，催我作书与虹生，墨不及浓，即在此楼之所为也。

弟去年出都日，忽破诗戒，每作诗一首，以逆旅鸡毛笔书于账簿纸，投一破簏^③中。往返九千里，至腊月二十六日抵海西别墅，发簏数之，得纸团三百十五枚，盖作诗三百十五首也。中有留别京国之诗四，有关津乞食之诗，有忆虹生之诗，有过袁浦纪奇遇之诗，刻无抄胥，然必欲抄一小分寄君读之，则别来十阅月之心迹，乃至一坐卧，一饮食，历历如绘。此诗夏日必到大川店，今日固不暇也，须排比之故也。江春靡靡，所至山川景物，好到一分，则忆君一分，所至恨不与虹生偕，亦不知此生何日获以江东游览之乐，当面夸耀于君，博君且美且妒，一拊掌乃至掀髯一相嘲相诟病。已矣，恐难言之矣。今秋努力，江浙两省为一副考官，目下为欲复晤龚定庵^④而埋头作小楷，以冀一得当焉，何如？

去年谒孔林，爱绣山^⑤淳古，与其弟言及，欲缔一重姻好于君家，为他年重到之缘，许之。兹绣山书来，又承虹生作媒，欣慰！绣山降心许之，乞虹生为我致词曰“谨遵嘉命”而已，繁文缛礼，弟皆不知，此后但以一纸书来为定。外有地脚^⑥一纸，乞致绣山弟，此时断断不暇作书与绣山矣。星房、星垣两同年可常常见？见时说定庵心绪平淡，虽江湖长往，而无所牢骚，甚不忘京国也。顺问阖潭安乐。

(节选自龚自珍《与吴虹生书》)

【注】①虹生：吴虹生，与作者同年考中，同在内阁任官，关系密切。②老人：指作者的父亲，退休后在杭州主持紫阳书院。③簏：竹箱。④定庵：龚自珍的字。龚自珍曾官至内阁中书，后被当权者排挤，辞官归隐。⑤绣山：孔宪彝，字绣山，孔宪庚之兄。⑥地脚：生辰八字、年貌履历等。

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

固未尝有只字A与一物B旧朋C并无只字D与虹生E盖欲致F虹生G书H即万言H不能了矣

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分) ()

- A. 林下之乐，辞官回乡生活。古代称辞官回乡为归林，“林下”为归隐之处。
- B. 乞食，乞讨食物，作者辞官归隐，归家路途遥远，所以有时需要朋友救济。
- C. 恨，遗憾，与《红楼梦》中使用的俗语“恨铁不成钢”的“恨”意思不同。
- D. 博，获得，与“不如拼博一笑，因合纳斗盆”(《促织》)的“博”意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分) ()

- A. 第一段冒号前的语句和末段最后一句是旧时书信的常见用语和常用格式，前者是对对方的敬称，后者是对对方家庭的美好祝愿。
- B. 作者从去年离开京城，写诗时就用旅馆的笔和纸张，然后把记录诗的纸张放到箱子中，诗歌内容涉及留别诗、思念诗等。
- C. 作者希望虹生今年能担任江浙科举副考官，二人可以再次会面，而自己也正在认真练习虹生喜欢的小楷，表现了对虹生的思念。
- D. 作者拜谒孔林时遇到绣山，因喜欢绣山的淳朴古雅，就与绣山的弟弟商讨与绣山做儿女亲家的事，绣山和他的弟弟都答应了这件事。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语 (8分)

(1)幸老人有别业在昆山，距杭州可三日程，弟月必一至。

译文：

(2)此诗夏日必到大川店，今日固不暇也，须排比之故也。

译文：

14. 在第三段中作者希望虹生做哪些事情？请结合文本简要概括。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成15~16题。

定风波·赠杜鹃花^①

辛弃疾

百紫千红过了春,杜鹃声苦不堪闻。却解啼教春小住,风雨,空山招得海棠魂。

恰似蜀宫当日女,无数,猩猩血染赭罗巾。毕竟花开谁作主?记取:大都花属惜花人。

【注】①这首词作于瓢泉(今江西省铅山县境内)。此前,词人曾被起用,但很快又因其准备整军,以恢复中原失地的政治举措与当权者因循苟安的方略不相协调,遭到弹劾,被革职。同时,词人的住宅又遭火灾,于是他便移居瓢泉,寄情山水,一住八年。这一时期,虽然他大声疾呼地干预时政、鼓动恢复失地的文字略有减少,但其壮志难消,只是表现得更为委婉、更加深沉罢了。

15.下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分) ()

- A.首句入笔起波澜,明确了时序的变化,以此构成春天到来又归去的两个层次。
- B.用“海棠魂”体现杜鹃花的精神,表现杜鹃花在风雨中盛开彰显的高洁品格。
- C.词的下片,在上片的基础之上,着重描绘杜鹃花的姿态,并引出词人自己的议论。
- D.词人问究竟谁能为花做主,此处“花”不仅是自然界的花,“惜花人”也另有深意。

16.本词上片第二句“杜鹃声苦不堪闻”与白居易《琵琶行并序》中的“其间旦暮闻何物?杜鹃啼血猿哀鸣”都写了“杜鹃”。请结合两首作品的具体内容,简要分析两首作品在抒情方面的异同。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)张若虚《春江花月夜》中,

踪的飘忽不定和思妇的思念和伤感之情。“_____, _____”两句寓情于景,表现游子行

(2)姚鼐《登泰山记》中,

者站在泰山之巅看到太阳初升的景象。“_____, _____”两句通过对颜色的描述,体现作

(3)苏轼《赤壁赋》中,

“_____”一句描写脱离人世间的状态,“_____”一句写用不变的观点看待世界的结果。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

杭州的飞来峰不过是一座石灰岩侵蚀残留的孤峰而已,只因它们外形奇特,从地面上突兀而起,与周围环境格格不入,因此被冠以飞来峰之名。自然界中除了飞来峰,还有飞来石,并且其数量远多于飞来峰。飞来石体积较小,很多景区里都能见到,而且其背后都被赋予了情节相似甚至雷同的传说故事。事实上,无论是飞来峰还是飞来石,都是人们对不明来历的巨石的形象称呼,缺乏科学的命名依据。但在地质学研究中,确有飞来峰这个专业术语。

飞来峰根据《中国科学大辞典》的解释是指位于原地岩体之上外来岩体的推覆体或逆冲岩席被侵切成孤立残峰。简单地说,飞来峰就是与本地岩块截然不同的外来岩体,而且,这种外来岩体比位于下方的岩层还要古老。

18.下列各项中的“不过”与文中的加点词语“不过”意思和用法相同的一项是(3分) ()

- A.他去是去了,不过没有见到他想要见的人。
- B.看了你的表现后,感觉水平也不过如此嘛。
- C.在月下看这两个字,实在是写得美丽不过。
- D.病人精神还不错,不过胃口不太好。

19.把文中画横线的语句改写为“飞来石体积小,很多景区里都能见到,而且都有情节相似甚至雷同的传说故事”,表意基本相同,但原句效果更好,为什么?(4分)

20.把文中第二段画波浪线的长句改为三个短句。要求:可以增删少量字词,但不能改变原意。(3分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

汽车轮胎上既有纵向沟槽也有横向沟槽,这样能增大轮胎和地面的摩擦力,a。飞机轮胎却只有纵向沟槽,这是为什么呢?首先,飞机轮胎的充气压力比汽车轮胎大得多,因此飞机轮胎容易发生变形和磨损。如果给飞机轮胎加上横向沟槽,b,增加成本并带来安全隐患。其

次,纵向沟槽可以防止产生“滑水”现象。飞机轮胎在湿滑的跑道上通过时,会出现滑水现象,这时轮胎上的纵向沟槽能快速排出轮胎与地面之间的水分,_____。

①此外,飞机着陆刹车时,主要是依靠通过扰流板、发动机反推装置和机轮刹车系统,②并不需要像汽车一样通过增大摩擦力来辅助刹车。③综合这些原因,飞机轮胎只有纵向沟槽。④这也给我们一个重要启示,研究任何一种现象都要下一番功夫不可。

21. 请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过 12 个字。

22. 文中第二段有两处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密,但不得改变原意。(4 分)

四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60 分)

《红楼梦》中的薛宝钗虽然有时被赋予的局限性,但在智商、情商、逆商方面却有很多地方值得我们学习:人际关系上,她广结善缘,几乎团结了大观园中所有的人,连最底层的丫头们也多爱和她亲近;日常生活上,她衣着半新不旧,住处没有任何玩器;知识储备上,几乎是万事通,在探春大刀阔斧改革时,她的“小惠全大体”做了极好的查漏补缺和细节完善;家庭生活中,她历经了家道中落,体验过世态炎凉,所以能居安思危,对待任何变化都能淡然处之、从容应对。

作为当代青年,你是如何看待薛宝钗拥有的智商、情商、逆商的?请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线